

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 pts.
FUERA—Tres meses. 3'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Palma de Mallorca

Martes 14 Marzo de 1899

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa:
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preces convencionales

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ÁNCORA

VIVA LA COMPANÍA DE JESÚS!

¡Abajo los Masones!

Con estas justas y entusiastas exclamaciones protesta con valerosa energía y noble entereza el campeón de la causa católica *La Constancia*, de San Sebastián, contra el insulto lanzado en el Congreso por un cleróforo republicano manifestando su odio y rabia hacia una venerable institución que es gloria de España, terror del protestantismo y espanto de las sectas masónicas: la benemérita Compañía de Jesús.

Lean los católicos Mallorquines la valiente y patriótica protesta que hace *La Constancia*, y después únense á esta nuestra sincera adhesión con objeto de reparar la sacrilega ofensa inferida en pleno Congreso á San Ignacio de Loyola y á sus intrépidos hijos, sin que se levantara una voz en contra de aquellos alaridos que demostraban los instintos de impiedad y baja de sentimientos de quien los profería.

Católicos Mallorquines: ¡Viva la Compañía de Jesús! ¡Abajo los Masones!

Lease ahora la protesta que hace el mencionado periódico:

«A estas horas no hay quien ignore en España que un sectario afiliado al partido republicano (y seguramente también á las logias) ha lanzado en el Congreso un rugido de fiera, contra los beneméritos hijos de nuestro gran patrono San Ignacio de Loyola, despechado ante la impotencia á que se ve reducida la comparsa laica y librepenadora en España.

Desacreditada la demagogia en sus hombres principales, desprestigiados su sistema y sus doctrinas, fracasadas sus osadas insinuaciones, no acierta á reprimir su ira y vociferar como energúmeno que se lleva el diablo.

»A sus rugidos contestemos con serenidad y valor, pero sin inmudarnos:

»Viva la Compañía de Jesús! Viva nuestro gran Santo, San Ignacio de Loyola!

»Este es el grito que debe lanzar en estos momentos todo pecho vascogado, y que debe repercutir en todas las montañas de Guipuzcoa, desde la costa cantábrica hasta las peñas de Aitzgorri y Aralar, desde Amboto hasta los picos de Aya.

»¡Sí! ¡Viva la Compañía de Jesús!

»Abajo los sectarios, hipócritas explotadores del pueblo!

»Abajo los masones!

»Abajo los confabulados del Kapitunam!»

EL TEMPORAL EN MALLORCA

Por las noticias que ya llevamos publicadas acerca del temporal é inundaciones últimamente ocurridas en esta Isla podrían nuestros lectores calcular la enormidad de los daños y la importancia de los perjuicios; pero no obstante vamos á reproducir las que nuestros colegas forneses *El Felanigense* y *Sóller* traen en sus números del sábado.

De *El Felanigense*:
Si bien fué de corta duración la impetuosa de la tormenta que

se inició anteanoche, y que continuó todo el día de ayer, no por eso sus efectos fueron menos sentidos en el campo. Lluvia, truenos, centellas, algo de granizo y un vendaval violentísimo, se han juntado en esta ocasión para dar tremendo golpe á la naciente cosecha, que se presentaba con las mejores apariencias.

En primer término han sufrido los almendros, muchos de ellos arrancados ó tronchados por la violencia del viento y otros despojados de buena parte de su fruto; y en segundo lugar los haberes, profusamente sembrados este año en nuestras tierras y que prometían el más abundante rendimiento.

En el momento de escribir estas líneas no han podido salir todavía al campo los agricultores, y por tanto se desconoce el alcance de los daños causados en nuestro término; pero á juzgar por lo que se ve desde las carreteras más transitadas, y teniendo en cuenta lo delicado de los frutos que más se aprecian, bien puede asegurarse que este temporal ha sido para el agricultor el más funesto contratempo de este año.

A última hora se comienza á tener noticia de los daños causados en diferentes predios, evidenciándose que han sido mayores de lo que se creía y extensivos á toda clase de arbolado.

Del Sóller.

La presente semana ha sido lluviosa. El martes llovió abundantemente, dejó de llover el miércoles, y continuaron las lluvias ayer y hoy; ayer y hoy sin interrupción hasta la hora en que cerramos este número.

Y menos mal si hubiesen sido solo lluvias; estas vinieron acompañadas de un fuerte vendaval desde el anochecer del jueves hasta esta madrugada, que ha causado grandes destrozos en el arbolado y en la próxima cosecha de almendras y de algarrobos y en la actual de naranjas y limones. No nos es posible precisar donde han sido mayores los perjuicios, pues que nos llegan noticias parecidas desde puntos de este término los más opuestos.

Los torrentes corren caudalosos; en la huerta quedan inundadas las habitaciones bajas de muchas casas, y grandes extensiones de terrenos quedan convertidos en lagunas, algunas de las cuales no bajan de dos metros de profundidad.

Dicennos á última hora que ha habido también desprendimientos de peñascos en la parte del *Teix*, que han ido á parar junto á *Can Monjo*.

Procuraremos adquirir detalles con objeto de poder ampliar estas noticias en nuestro próximo número; por hoy cerramos la presente crónica manifestando á nuestros lectores que no ha ocurrido, que sepamos, desgracia alguna personal, lo que nos complacemos en consignar.

LA RIQUEZA ESPAÑOLA

Opinión de los extranjeros
Unos industriales extranjeros han hecho un detenido estudio del estado en que se encuentra la producción agrícola é industrial en nuestro país.

He aquí algunas de las observaciones más importantes que han

formulado por consecuencia de sus investigaciones:

«La síntesis del trabajo es que, á pesar de las duras pruebas por que España ha pasado, la industria ha conseguido un desarrollo inmenso en varias comarcas, especialmente en Barcelona, Vizcaya, Valencia, Zaragoza y hasta en Madrid.

Como prueba de ello, la estadística arroja la existencia de 1.000 fábricas sólo en Barcelona y 1.500 en el resto de Cataluña, lo cual supone un verdadero ejército de obreros y una actividad industrial y mercantil inmensa.

En Vizcaya son bien conocidas las industrias de hierro; en Valencia las de seda muy en decadencia á la vez que las agrarias, y en Zaragoza se ha fomentado la industria azucarera, al propio tiempo que la de construcciones.

Madrid, que lucha con la falta de saltos de agua y lo caro que resulta el carbón, que no tiene la tradición industrial, va, sin embargo, desenvolviendo su actividad obrera, montando fábricas de todas clases, aunque no sean grandiosas, de aplicación á las necesidades de la villa.

Háse despertado, pues, en gran parte del país amor al trabajo, actividad industrial y deseo de desarrollar la riqueza general, habiéndolo conseguido de un modo que es visible el progreso; sólo se necesita continuar dando mayores facilidades á la iniciativa privada ó de las provincias, para el fomento del bienestar patrio.

Lo primero que á este efecto necesita es paz y orden á toda costa.

Hoy no se quiere ni se teme la guerra, porque es, en suma, el mayor enemigo del trabajo y de la prosperidad de los pueblos, según ha demostrado de un modo harto sensible la experiencia.

Por las dolorosas pérdidas que acaba de experimentar España, el país está resignado, que es todo lo que puede decirse, y mira adelante para olvidar lo que queda atrás.

Pero las provincias expresan también sentimientos y deseos para la obra regeneradora. No ocultan su hostilidad á Madrid por la política absorbente y centralizadora que los Gobiernos hacen, poniendo en las leyes y reglamentos, y más aún en las costumbres burocráticas dificultades y trabas para trabajar y establecer mejoras locales ó de interés general.

Por eso impónese la descentralización de todo aquello que no perjudique el interés general, y abreviar y suprimir trámites aún en los asuntos que deba resolver el poder central.

Sólo así pueden ser fructuosas las iniciativas individuales y de las colectividades de cada provincia, pues el fomento de la producción y el desarrollo mercantil pagnan con toda demora.

Es justo y necesario ampliar las facultades de los organismos provinciales de todos los órdenes, y dejar más expedita la iniciativa individual.

La centralización dificulta la obra nacional regeneradora.

Nos ha parecido conveniente recoger estas observaciones por el espíritu práctico y justicia que tienen, y porque permite conocer el estado del país y los anhelos de la opinión, dignos de ser atendidos.»

COMPETENCIA COMERCIAL

En Inglaterra, con verdadera amargura, se quejan de la concurrencia alemana, que les ha robado la especie de monopolio comercial que pretendía ejercer en todos los mercados del mundo, y no se atribuye tan solo á los derechos aflueros, sino á la negligencia de sus comerciantes é industriales para extender el círculo de sus negocios y asegurar la superioridad de sus productos.

Si esto se dice en Inglaterra, ¿qué no puede decirse en España? Los alemanes nos han hecho gran competencia, pero los ingleses y franceses también.

Y en cuanto á la preparación de los productos y al ensanche del círculo de los negocios, algo se viene trabajando; pero hace falta mucho más para conservar unos mercados y conquistar otros.

La iniciativa individual puede conseguir mucho en determinados casos; más en otros necesitase la asociación de capitales y trabajo, porque es más fácil á una colectividad hacer gastos de propaganda y abrir crédito para facilitar las ventas.

El secreto de las facilidades comerciales que dan los países más adelantados estriba en que las letras que se expiden contra los compradores, dándoles largo plazo para el pago, son descontables á módico tipo, y así el industrial ó el comerciante pueden vender en buenas condiciones, sin necesidad de tener más capital que el que necesitan para producir.

Hay, pues, que organizar convenientemente las instituciones de crédito para el desarrollo de la producción y del comercio.

Colaboración de EL ÁNCORA.

Páginas de la Historia

HEROÍSMO DEL CAPITÁN TEMPRADO
y del sargento Gomez Lahoz
14 de Marzo de 1874

En el sangriento drama que en las alturas del Toix desarrollaron liberales y carlistas, destácanse rodeadas por un nimbo de gloria las figuras del capitán de artillería D. Eduardo Temprado y Pérez y del sargento primero de la batería, D. Blas Gómez Lahoz.

Maltrechos y vencidos los defensores de la causa legítima, el heroico capitán, con imperturbable serenidad, continuó dirigiendo el fuego de sus piezas, logrando contener diferentes veces al enemigo; cuando los suyos mermados por las balas de los contrarios, ó contagiados por el pánico general, dejaron de estar á su lado, él, con ánimo deliberado de sacrificarse en aras del deber y del honor del cuerpo á que pertenecía, cargó y disparó mientras pudo por sí mismo los cañones, teniendo á su lado en tan apurado trance al esforzado sargento.

Invitados á la rendición, negáronse á ello no obstante las ofertas del jefe carlista, que admiraba su valor heroico.

Mal heridos aquellos dos bizarros militares y sin poder ya dis-

parar, casi agónicos, todavía Temprado trató de inutilizar las piezas, consiguiendo clavar dos; pero al ir á hacer lo mismo con la tercera, cayó exánime junto á ella, al propio tiempo que Gómez entregaba su alma á Dios.

La orden general del director del cuerpo de artillería, general Echagüe, en la cual hacía mención de la tal proeza, fué colocada en un cuadro de honor en el Museo—donde también se guarda la espada de Temprado— y así mismo en la Academia del cuerpo y en el cuartel de estandartes del primer regimiento de Montaña.

Uno y otro obtuvieron para sus familias la cruz laureada de San Fernando, con la pensión correspondiente.

CESAR.

(Prohibida la reproducción.)

EL MOVIMIENTO CATÓLICO EN 1898

En la Enciclopedia dirigida por Su Santidad León XIII en el año último á los obispos, clero y pueblo de Italia, con motivo de los nefastos acontecimientos ocurridos en aquel país, después de exponer la marcha que la impiedad había seguido en la guerra declarada contra la Iglesia y el Pontificado, se expresa así el Vicario de Jesucristo: «Entonces, Venerables Hermanos, previendo para Nuestro país un porvenir sombrío y lleno de peligros. Nos creímos llegado el momento de levantar la voz y de decir á los italianos: La religión y la sociedad están en peligro; ha llegado el tiempo de desplegar toda vuestra actividad y de oponer al mal que os invade un dique sólido por la palabra, por las obras, por las asociaciones, por los comités, por la prensa, por los congresos, por las instituciones de caridad y oración, en fin, por todos los medios pacíficos y legales que sean propios para mantener en el pueblo el sentimiento religioso y para aliviar su miseria, esa mala consejera, que se ha hecho tan profunda y tan general por la mala situación económica de Italia. Tales fueron Nuestras recomendaciones, muchas veces renovadas, en particular en las dos cartas que dirigimos al pueblo italiano el 15 de Octubre de 1890 y el 8 de Diciembre de 1892.—Nos es grato, continúa Su Santidad, declarar aquí que vuestras exhortaciones cayeron en suelo fecundo. Por vuestros esfuerzos generosos, Venerables Hermanos, y por los del clero y fieles que os han sido confiados, se han obtenido resultados felices y saludables que podían hacer presagiar otros mayores aun en un porvenir próximo. Centenares de asociaciones y comités surgieron en diversas comarcas de Italia, y su celo infatigable hizo nacer cajas rurales, cocinas económicas, asilos nocturnos, círculos de recreo para las fiestas, obras de catecismo, otras teniendo por fin la asistencia de enfermos ó la guarda de viudas y huérfanos, y tantas otras instituciones de beneficencia, que fueron saludadas por el reconocimiento y las bendiciones del pueblo y recibieron á menudo elogios muy merecidos, aun de boca de hombres pertenecientes á otro partido.»

Comenzamos este artículo con los anteriores párrafos del sucesor de San Pedro, porque constituyen todo un programa de acción católica en nuestros tiempos para los católicos de todos los países ya que en todos ellos es de urgente necesidad conservar en la fe al pueblo y á todas las clases sociales, y porque ese programa, sobre llevar como prenda de su eficacia la autoridad del Vicario de Dios en la tierra, tiene además la sanción de la práctica. En efecto, dos son los resultados distintos á que ha dado lugar su realización. En unos países ha producido el aumento de poder y de influencia de los católicos en todos los órdenes, incluso el político; tal sucede en Bélgica y Alemania. En otros ha dado lugar á una terrible persecución provocada por las sectas masónicas, al ver la influencia y el poder que adquirían los católicos, como ha sucedido en Italia en el año último.

Para reseñar, pues, el movimiento católico en el año que ha transcurrido, nos interesa ocuparnos en una de sus principales manifestaciones con arreglo al referido programa, cual es la de los Congresos Católicos.

Son estas grandiosas asambleas una de las formas más adecuadas al espíritu de nuestros tiempos, que van revistiendo de las obras de apostolado de la Iglesia católica. Aprobados, bendecidos y alentados por el Romano Pontífice, estos Congresos han sido un factor poderoso para animar a los católicos a las obras de propaganda y defensa, para trazar programas de acción y para organizar convenientemente a los católicos para triunfar en sus luchas contra el error y la impiedad. Diganlo esos Congresos de los católicos alemanes llamados por el gran Windthorst «las maniobras de otoño», que tan poderosa influencia han ejercido en la organización de aquellos, y la obra de los Congresos católicos en Italia, base de toda esa organización de los católicos italianos que, por su eficacia y acción, ha provocado las iras de la masonería y de la impiedad.

Entre los Congresos celebrados en el año pasado brilla en primer lugar, por su fin y por su esplendor, el XI eucarístico internacional, que tuvo lugar en Bruselas desde el día 13 hasta el 17 del mes de Julio, presidido por el cardenal Vannutelli, enviado expresamente por S. S. para que le representase, y al que asistieron dos cardenales veintidós obispos de diferentes naciones de Europa, América, Asia y Oceanía, y numerosísimo concurso de fieles. Pronunciáronse elocuentes discursos inflamados en el amor hacia el Santísimo Sacramento, presentáronse notables memorias, hubo interesantes discusiones y se adoptaron conclusiones encaminadas a aumentar la fe y devoción al Sacramento de Amor y a hacer más esplendoroso su culto. Pero el espectáculo más hermoso que ofreció el Congreso fué el de la solemnisima procesión que cerró sus trabajos y que recorrió las principales calles de Bruselas, llevando en triunfo a Jesús Sacramentado. Pasaban de 8.000 el número de hombres que formaban en sus filas, é iba presidida por el Ministro del Interior y el presidente de la Cámara de representantes, asistiendo además todas las notabilidades políticas del partido católico. Llamaba la atención entre las representaciones que figuraban en la procesión la de los estudiantes de las Universidades, entre los que se contaban aún algunos de las Universidades no católicas. Hallábanse las calles de Bruselas cuajadas de gente, que con el mayor recogimiento presenció el desfile de la procesión, humillando sus frentes ante el Rey de Reyes, recibiendo su bendición en la gran plaza en donde se había levantado un altar al efecto y á la entrada de la procesión en la iglesia Colegial.—Por todo ello uno de los políticos más notables de Bélgica, monsieur Heileputte, diputado y profesor de la Universidad de Lovaina, dijo con mucha elocuencia en una de las sesiones: «Nuestro país ha visto numerosas reuniones religiosas, pero ninguna comparable á esta. Al declinar el siglo XIX, época en que el racionalismo pretendía consolidar su imperio, hemos visto á hombres notables por su ciencia y sus virtudes, proclamar que la más inquebrantable de las certidumbres es el más insostenible de los misterios.... Es un hecho extraordinario el de los Congresos eucarísticos, es un movimiento que se contará como uno de los más importantes en la historia de la Iglesia.»

La ciudad de Crefeld en la región prusiana del Rin, población eminentemente industrial y conocida por sus sederías y terciopelos, que cuenta 108.000 habitantes, de los cuales 83.000 católicos, fué la designada para que en ella se verificase el Congreso católico de los alemanes de 1898. Cuéntase éste como uno de los más brillantes y concurridos hasta el punto de que en el último día hubo necesidad de poner treinta trenes extraordinarios: tal fué la muchedumbre que acudió á la ciudad. Nunca tampoco, como refirió la prensa, se ha visto desde cincuenta años acá población que estuviese mejor adornada, pareciendo las calles verdaderas vías triunfales. La importancia de estos Congresos alemanes y el interés que despertaban lo prueba el hecho de que llegaron á 120 el número de corresponsales de periódicos que concurrieron, representantes de la prensa de todos los colores políticos y de todas las creencias religiosas. Entre los asuntos tratados y conclusiones adoptadas en este Congreso figuran las relativas á la restauración del Poder temporal del Romano Pontífice, la completa libertad de existencia y fundación de todas las órdenes religiosas y en especial la de la insignie Compañía de Jesús, que aun no ha sido autorizada para volver al imperio alemán, la cuestión agraria y los deberes de los católicos en lo relativo á la prensa periódica. Terminado este Congreso, muchos periódicos protestantes alemanes manifestaron la profunda impresión que producen en Alemania estas

pacíficas Asambleas de los católicos. El periódico el Volk, dirigido por el conocido pastor protestante Sloeokes, afirma que el catolicismo alemán «ha visto en Crefeld días grandiosos y que el espíritu de los católicos alemanes brilla con todo su esplendor en semejantes asambleas.» Otro periódico heterodoxo dice: «Que los Congresos son la fuente de fomento en que se renuevan las fuerzas para la lucha y el ardor para el trabajo. Que son el crisol en que se separan cada año las escorias, esto es, las divergencias de opiniones, las rencillas personales, las pequeñas miserias humanas que en el transcurso del año han atacado al metal ultramontano. Que son el pilón en que se unen en una sola masa todos los elementos del pueblo católico: ricos y pobres, sacerdotes y seglares. Que son la fuente viva que envía á las ciudades y pueblos impulsos diversos, soluciones uniformes en asuntos religiosos, políticos, sociales y económicos.»

La fidelidad con que los católicos alemanes siguen el programa que el Papa propuso á todos los católicos y en especial á los italianos en la Encíclica antes citada, y el celo y el ardor con que se han dedicado á todas las obras de apostolado y de propaganda, tanto en el orden religioso como en el económico-social, así como su espíritu de disciplina y unión, se han visto recompensados en las elecciones para el Parlamento imperial (Reichstag) celebradas después del Congreso de Crefeld, y en las que sacaron triunfantes 105 diputados, constituyendo la fracción más numerosa de dicho Parlamento y eje alrededor del cual ha de girar la política imperial, puesto que sin ella no puede constituirse mayoría. Así han visto repetirse el hecho de que uno de los jefes católicos, el conde de Ballestrem; fuese elegido presidente del Reichstag, y han tenido la gran satisfacción de que el mismo Emperador obsequiase á los católicos, haciéndoles donación del terreno en que tuvo lugar el glorioso tránsito de la Santísima Virgen en Tierra Santa.

Han revestido también importancia los Congresos que los católicos austriacos celebraron en Viena, los de Bohemia en Praga y los franceses en París y Lila. El Congreso en Viena fué presidido por el barón de Walterskirchen, auxiliando á la asamblea en nombre de la ciudad el mariscal Gudenus y el burgomaestre Lueger. Una de las secciones más importantes en que se dividió este Congreso fué la de acción pública católica, en la que se tomaron importantes acuerdos sobre las uniones cooperativas, las asociaciones para el desarrollo de las ciencias, de las artes y de la vida social, las misiones extranjeras, sociedades de socorro y sociedades para el mejoramiento de la moral pública. La cuestión agraria fué tratada también extensamente en una memoria presentada por el diputado Sr. Fink, de la que nos ocuparemos más adelante. En la hermosa Praga, ciudad del mártir de la Confesión, San Juan Nepomuceno, al que allí se profesa especial devoción, y capital del reino, tuvo lugar el Congreso de los católicos bohemios. Notables fueron las resoluciones del Congreso relativas á enseñanza. En la sección social se trató de la legislación obrera, de las corporaciones industriales, de las agrícolas y de las sociedades católicas; en la científica se habló de temas tan importantes como el del influjo de la filosofía atea en la vida pública y privada; en la de prensa de la misión de la católica y de los deberes de los católicos respecto á ella. Por último, en Francia hemos de citar los Congresos de París y Lila, celebrados en el mes de Noviembre, de carácter nacional el regional el segundo; este último se celebra anualmente, ofreciendo ocasión á los excelentes católicos del Norte de Francia para tratar de las obras de apostolado y defensa religiosa y de su organización que les coloca á la cabeza de todos los católicos franceses. De otros Congresos y asambleas que se han ocupado exclusivamente en las cuestiones sociales, como los celebrados en Lyon y Besanzón, hablaremos en otro artículo.

Entre los Congresos verificados en Francia merece mención especial el bibliográfico que tuvo lugar en el mes de Abril. Estos Congresos son decenales y los organiza la sociedad bibliográfica y de publicaciones populares de París, que reúne á la vez los caracteres de sociedad científica-católica y de obra de propaganda de buenas lecturas. El actual Congreso es el tercero de los celebrados, formando los tomos en que se publican sus trabajos, una historia interesante del movimiento científico y literario en los diez años anteriores á su publicación. El actual se ha dividido en cuatro secciones, á saber: de movimiento científico y literario, de publicaciones populares, de bibliografía propiamente dicha, de sociedades y relaciones internacionales. Entre los trabajos presentados en la primera sección merecen citarse el del canónigo M. Manganot, profesor del seminario de Vancy, sobre los progresos de la

exégesis bíblica en los últimos diez años; el del P. Largent, del Oratorio, sobre las obras publicadas en Francia acerca de historia eclesiástica; el de M. Allard, sobre antiguas las cristianas; el de M. Fournier, acerca de la historia del Derecho en los diferentes pueblos; el del conde Domet de Vorges, sobre los progresos de la filosofía tomista; el de M. Ferrand, sobre los de la Medicina; y el del célebre historiador Kurth, sobre la historia de los francos. Entre los adheridos á este Congreso como socios se encuentran un grupo de sabios, escritores y profesores de nuestro país, que han enviado sus adhesiones por conducto del comité español, presidido por el académico de la Real de la Historia, D. Bienvenido Oiver, que con mucho celo se ha ocupado en reunir estas adhesiones.

Tales son ligeramente reseñados los principales Congresos católicos celebrados en el año último, cuya importancia podrán apreciar nuestros lectores por lo que llevamos dicho. No quedan reseñados todos los que se han celebrado, pues dejamos, como antes indicamos, para otro artículo el ocuparnos de aquellos que han versado exclusivamente sobre cuestiones sociales, tan interesantes en nuestros días y sobre los que ha llamado la atención de los católicos de una manera muy especial Su Santidad León XIII, en distintas ocasiones y en diferentes documentos, pero muy particularmente en su admirable Encíclica *Rerum Novarum*.

Rafael RODRIGUEZ DE CEPEDA.

DE ROMA

6 de Marzo.

Las oraciones elevadas por millones de fieles al trono del Eterno, impetrando la curación de Su Santidad, han sido escuchadas. El Papa ha entrado en una convalecencia franca que, gracias á lo que el doctor Mazzoni llama su naturaleza, extraordinaria, promete ser tan rápida como la especial condición del mal permite. La herida cúrase sin supuración ni inflamación, y tan franco es su aspecto, que los médicos no han creído necesario su examen, ni en la mañana de ayer, ni en la de hoy. Ya solo se publica un parte diario en vez de dos, y tan lejos de ofrecer cuidado hállase el estado del Papa, que el doctor Laponi estuvo fuera del Vaticano durante toda la tarde de ayer y no volvió á él hasta las once, al objeto de pasar por pura precaución la noche, en una habitación contigua al dormitorio del agosto enfermo.

Así, él, como su compañero el doctor Mazzoni, no acaban de maravillarse de la paciencia y, más todavía, del humor festivo con que Su Santidad ha soportado una dolencia particularmente molesta. Ayer mismo, al recibir la visita de los doctores y cuando disponíase á lavarse dejélos pasmados recitándole algunas estrofas de la *Divina Comedia* y comentándolas admirablemente.

El agosto anciano muéstrase muy complacido del interés que su enfermedad ha despertado en todo el orbe, interés traducido por las funciones de rogativa celebradas en casi todas las ciudades de Italia y el considerable número de telegramas llegados al Vaticano. Personalmente ha querido enterarse de los más importantes de estos últimos y dictar á Su Secretario de Estado la forma en que debían contestarse.

Dios quiera que, según los piadosos deseos de Su Santidad, podamos celebrar su cabal restablecimiento en la próxima festividad de su patrono San León, para cuya fecha ha quedado aplazada la capilla pontificia que debía tener lugar en la Sixtina, el día del aniversario de la coronación.

—De muy buena gana debo rectificar la insinuación que se deslizaba en la correspondencia de ayer, respecto al abate Schell, ateniéndome á informes por lo visto falsos. Según otros más autorizados, los del *L'Osservatore Romano* y de *La Germania*, el referido eclesiástico se ha sometido plenamente. A sus colegas en profesorado y al Obispo de Wurzburg ha declarado que inclinase ante el juicio de Roma y que, de hoy en adelante, trabajará todo lo posible para conformar sus doctrinas con las de la Iglesia.

Las mismas manifestaciones ha vertido en una reunión pública, añadiendo que se complace en poner su fidelidad á la Esposa de Jesucristo por encima de todas las sospechas.

El propósito del abate Schell es consagrarse en lo porvenir á la defensa de las verdades reveladas, singularmente desde el punto de vista positivo-católico. ¡Loado sea Dios!

—El primer paso dado por la diplomacia italianísima en el Extremo Oriente lo ha sido con mal pie. El Gobierno chino no solo no accede á traspasarnos el puerto de San-Mun y á concedernos sobre la provincia de She-Kiang iguales derechos que los que Alemania posee sobre la del Schan Tung, sino que ni siquiera se ha dignado recibir la nota en que nuestro ministro en Pekin formulaba la petición. El diplomático insiste, como es de suponer,

en sus pretensiones, y para apoyarias aguarjase cinco barcos de guerra italianos en Shanggi. El *Marco Polo* hace ya algunos días que se encuentra allí y su comandante ha ido á Sien-Tsin á conferenciar con el citado ministro y á recibir de él las correspondientes órdenes. Témesese que el Gabinete de San Petersburgo no esté detrás del de Pekin, excitándole á resistir y prometiéndole apoyo si lo necesita. En todo caso, mucho será que no vayamos á dar en Asia de cabeza contra una esquina, como ya dimos en Africa.

E. Maglioli

NOTICIAS GENERALES

El ministro de la Guerra ha recibido un telegrama del general Ríos, en que contestando á otro del general Polavieja habla del estado en que se encuentran las negociaciones encaminadas á conseguir la libertad de los prisioneros españoles.

No es exacto que el general Ríos haya solicitado el envío de tres millones de duros. Si necesitara fondos se le enviarían inmediatamente.

A causa de haberse resentido la muralla del dique grande del arsenal de la Carraca, los buques se repararán en Cartagena y en el Ferrol, pues en los restantes diques se están haciendo también reparaciones.

Con este motivo saldrá en breve para el Ferrol el *Conde de Venadito*, á fin de variar su artillería y efectuar algunas reparaciones.

Según se dice, la recomposición de la muralla durará algún tiempo y su coste será de 30.000 pesetas.

Un acaudalado agricultor ha solicitado permiso para ensayar el cultivo del arroz en algunos terrenos incultos é improductivos, aprovechando aguas fluviales sobrantes.

De concederse autorización, se hará el primer ensayo en la provincia de Gerona, en el término de Pals, utilizando las aguas de los molinos harineros del río Ter, en Gualtaty Pals.

Si, como de esperar, se obtuviesen resultados satisfactorios, procederíase á cultivar el arroz en mayor escala en distintas regiones.

Por el ministerio de la Gobernación se ha expedido una real orden declarando comprendidos en los casos cuarto y quinto del artículo 80 de la ley de reemplazo á los religiosos capuchinos que con dicho carácter pasen á las islas Carolinas y Palaos.

Va tomando incremento en Burgos la idea de incluir entre los festejos que se celebrarán, con motivo del Congreso católico, la colocación de la primera piedra para el proyectado monumento del Cid Campeador.

Según el *Daily Chronicle*, se atribuyen al almirante Dewey las siguientes frases: «Voy creyendo que estoy destinado á morir aquí (Filipinas), y ya desconfo de volver nunca á mi país.

Las operaciones toman tal giro, que no creo fácil volver á mi patria.

Terribles inundaciones están asolando varias regiones de los Estados Unidos.

Los ríos de los Estados de Ohio, Mississippi, Alabama y otros se han desbordado, destruyendo los puentes y muchos edificios vecinos.

En Alabama y en Georgia las plantaciones de algodón han sido destruidas. Gran número de personas han perecido ahogadas.

Reina el hambre en muchas comarcas á causa de estar cubierto de agua el terreno, y ser muy difíciles las comunicaciones.

Los masones se preparan á celebrar el centenario de Jorge Washington. Con este motivo las logias de los Estados Unidos han dirigido al mundo entero invitaciones para asistir á las fiestas.

Los masones de Cuba y Puerto Rico son los más entusiasmados.

¿Cómo se descubre ahora el enredo que motivó las guerras que tan desastrosas fueron á España?

Los masones de Cuba y Puerto Rico, entusiasmados con los de los Estados Unidos, y los masones tontos de España apoyando aquellos y por consecuencia á éstos.

¡Y luego que no eran patriotas...

La prensa liberal y masónica de Italia empieza á hacer atmósfera alrededor de tres proyectos, á cual más detestables, elaborados por las logias, y que el desdichado Diputado Aprile se encargará de presentar al Parlamento.

Los tres proyectos se refieren al establecimiento del divorcio, al matrimonio civil y á la propiedad eclesiástica y facultades de adquisición.

En el estrado de EL ANCORO

HOJEANDO PERIÓDICOS

La Unión Republicana:

—Continúa respondiendo en terreno digno á las conferencias cuaresmales del P. Solá, dirigiéndole contundentes argumentos, á manera de descomonales rebuznos, causando fenomenal sensación, admiración estupefacta y convicción profunda en la innumerable horrida de sus lectores.

La Roqueta:

Declara que no tiene nada que contestar á EL ANCORO, y que lo que ésta dice constituye para ella una alabanza, que la llena de vanidad.

Y como lo que dice EL ANCORO es que *La Roqueta* es camarada y compinche de *La Unión Republicana*, con la que canta á dúo y está á partir un piñón...

Luego *La Roqueta* va muy oronda y muy llena de vanidad en la amigable compañía de *La Unión Republicana*.

Paes que le aproveche, y tomar nota.

Y añade que *no quiere contestar á s'estúpida endemesa d' EL ANCORO...*

Que sí, que quiere, pues contesta.... con la cabeza, no; con... la pata.

La Correspondencia:

En tono sentimental: «*La vida es suficientemente azarosa y triste, (padece V. de nostalgia, Señora?) para que uno tenga que privarse de un espectáculo hermoso (hermoso ¿eh?), porque estamos en Cuaresma.... que tiempo de penitencia es; pero ¿cómo no puede uno guardar el ayuno y permitirse por la noche un rato de honesto solaz en el Teatro?*»

—¿Por colación?... No, Señora; pues en colación, como cantan los mocosos de la doctrina, rompiendo calzones por la calle, no son permitidas las carnes.

Cambia de tono y sigue *La Correspondencia*:

«*Geraldine Leopold... señorita católica... delicada, espiritual... caritativa y piadosa... ¿quien hemos visto asistir al Santo Sacrificio de la Misa...*»

—Naturalmente, si la Señorita es católica, y por ende espiritual y piadosa... Pero y... ¿sabrá decirnos *La Correspondencia*, ya que tan enterada se muestra de las virtudes y milagros de la piadosa Geraldine, si habrá la espiritual Señorita cumplido ya con el precepto Pascual?... En caso de no haber cumplido todavía, EL ANCORO, la beata, le recomienda también á ella, con toda eficacia, los apostólicos servicios de los Reverendos el Abate Lepé, el Cura Merino y todos aquellos de las investiduras, que, como es sabido, son todos ellos funcionarios de reconocido celo y republicana confianza.

La Almudaina:

«*Hemos recibido varios ejemplares del suplemento á Mallorca Dominical, conteniendo...*» (aquí ella se calla por aquello de la *laringitis convenientitis crónica* y hace continuar á otro) «el notable sermón predicado por el R. P. Juan María Solá, S. J. en la Catedral de Palma, el domingo 5 del actual.» Así, así... mirando por su salud... muy embozadita... y sin decir más de lo que conviene...

La Ultima Hora:

Como cosa de actualidad, ó, como quien dice, de la última hora, estámpese, en la primera página de uno de sus pasados números, el retrato, dice, del Excmo. Sr. D. Alejandro Pidal y Mon, Ministro de Fomento, por añadidura.

Si, ¿eh? Vamos que anda muy distraída y desmemoriada *La Ultima Hora*; y es que los cantos de Victor Hugo la ponen muy romántica, y tantos *Robinsones* la vuelven tarumba. ILLE EGO...

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Saló el sol, á las 6'45.
Pónese, á las 6'5.

MAÑANA

(74) **15** (204)

MIERCOLES

SAN RAIMUNDO ABAD Y FUNDADOR
Nació en Tarazona del reino de Aragón, y habiendo abrazado la carrera eclesiástica, renunció un canonicato para vestir la cogula cisterciense. Habiendo los templarios renunciado la villa y fortalezas de Calatrava, se presentó animoso al rey ofreciendo defenderla, posesionándose de ella en 1159. Muchos caballeros se alistaron bajo sus banderas, y por sus oraciones les concedió el Señor una completa victoria contra los moros. Murió el año 1163.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACIÓN COTIDIANA

El sufrimiento cristiano

Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que todos los que sufren aprendan á sufrir cristianamente en unión vuestra.

PROPÓSITO

Dar gracias á Dios por los sufrimientos que nos envía para nuestro bien.

OFICIO DIVINO.—Día 15.—Feria 5. De S. Gregorio Papa. *Doble Blanco*. com. de la feria. Vísperas de la preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, com. de S. Gregorio, de S. Patricio, Ob. y de la feria. *Encarnado*.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

CUARENTA-HORAS

En San Jaime, empezarán las Cuarenta Horas, dedicadas al patriarca San José: exposición á las seis y media de la mañana; á las diez tercia y misa solemne; por la tarde los actos de coro y por la noche la novena de San José, estación y reserva.

CULTOS

En la Catedral, á la misa mayor, habrá sermón cuaresmal, por el P. Solá.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen de la Asunción.

DE LA CAPITAL

Sesiones.—La Comisión provincial celebró sesión el sábado último, y entró los asuntos de que en ella se trataron figuran:

El examen del presupuesto de gastos de la cárcel del partido de Mahón.

El repartimiento de la cantidad de 949'68 pesetas á que asciende el presupuesto de gastos de alquileres, mobiliario, reparación y conservación del edificio que ocupa el Juzgado de Instrucción y Tribunal del Jurado del partido de Mahón.

El expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Bartolomé Sabater contra el acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad sobre el secadero de pieles establecido en el caserío de *Can Capas*.

Y de otros asuntos de escaso interés.

En la celebrada ayer por el Ayuntamiento de esta ciudad se discutió sobre los dictámenes presentados por las Comisiones de Obras y Fomento.

Terminado el despacho ordinario el concejal Sr. Zaforteza en vista del mal estado del empedrado de la plaza de Cort, propuso que se construyera una acera que partiendo de la relojería de los Sres. Pejó vaya á empalmar con la de la plaza de Antonio Manra.

El Sr. Serra propuso se terminara la acera del Molinar de Levante.

Después de tratar de otros asuntos se levantó la sesión.

Como van cambiando los tiempos!—No ha muchos años visitó esta capital el decano de los periodistas de Barcelona mostrándose complacido al observar que aquí no veía mendigos pedir á los transeúntes, ni oír blasfemar. Ahora

se dirá escasea el trabajo y de aquí la mendicidad; pero ¿cuál es la causa de la blasfemia que comienza? Medítenlo los que desbarran y también los que enmudecen cuando se trata de propaganda católica.

Misiones.—Estos días han terminado los ejercicios de la Misión que los PP. Sabater y Fontanet han dado en la iglesia del Molinar de Levante.

Hemos recibido una reseña de aquellos piadosos actos, pero la abundancia de originales nos impide hoy publicar.

Sesión científica.—Esta noche á las siete y media la celebrará el Colegio Médico-Farmacéutico, y disertará el socio D. Enrique Fajarnés.

Naufragios.—Desgraciadamente se han confirmado los rumores que ayer circularon en esta capital de que había naufragado el vapor trasatlántico *Catalina* en aguas de Valencia, cuyo buque hace pocos días salió de nuestro puerto.

Se encuentra varado en las playas de Cullera. Pasaje y tripulación se ha salvado. Se confía de salvar parte del cargamento.

En aguas de las playas Capdepera, Pollensa y Alcúdia, también han ocurrido percances marítimos, pero afortunadamente no tenemos noticia de que haya que lamentar ninguna desgracia personal.

Correos.—El vapor *Lulio* salió de este puerto á las cinco de ayer tarde con rumbo al de Barcelona llevándose arriba, 45 pasajeros y efectos del país.

A las siete de la mañana de hoy ha fondeado en nuestro puerto el vapor *Unión*, procedente de Alicante é Ibiza. Ha traído pasaje, carga escasa correspondencia, la cual se ha repartido á las nueve.

ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

(POR CORREO.)

Dos combates

Madrid 10 (mañana.)

Según noticias de origen filipino 10.000 tagalos muy bien armados sorprendieron un campamento yankee en Paranaque, apresando á 370.

Hubo una sangrienta colisión, de la que resultaron 122 americanos muertos y muchos más heridos.

Les cogieron seis cañones y 500 cajas de municiones.

Los filipinos estrechan el cerco de Manila.

Ottis se desespera por serle imposible el romperlo.

A las puertas de Manila ocurrió otro combate en el que perecieron 65 yankees.

La catástrofe de Recueja

Madrid 10 (noche.)

Se han recibidos nuevos detalles en el ministerio de la Gobernación de la catástrofe de Recueja.

Hasta ánoche habían sido extraídos ocho cadáveres, creyéndose que quedan algunos más entre los escombros.

Dícese también que frecuentemente se oyen gritos de dos personas que se hallan aprisionadas entre las ruinas. Estos infelices son dos recién casados y se confía en poderlos salvar, pues se trabaja activamente con este fin.

Distribución de trabajo

Madrid 10 (noche.)

Se asegura que mientras el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación dirigirán la política electoral, los demás ministros se dedicarán á la confección de presupuestos y al estudio de los proyectos económicos.

El general Polavieja sostuvo que en el ramo de Guerra no se pueden hacer otras economías que aquellas que produzcan la amortización de vacantes proyectada, pero que en cuanto al material de artillería se propone reforzar en gran escala las defensas de Baleares y Canarias y todas las costas y fronteras de la Península.

Solemnidad religiosa

Madrid 11 (noche.)

Hoy se ha celebrado en la iglesia parroquial de San José una solemne función religiosa en acción de gracias por el restablecimiento de la salud de León XIII.

Ha oficiado de pontifical el Nuncio de Su Santidad, habiendo asistido los Obispos de Madrid-Alcalá, Sion y Ciudad Real.

El Obispo de Sion pronunció una notabilísima oración sagrada.

(POR TELEGRAFO.)

Consejo de Ministros

Madrid 12 á las 4'30 m.

En el Consejo que han celebrado los ministros se acordó amortizar el 50 por 100 de las vacantes que ocurran en la Marina, la venta de todos los barcos inútiles que existen en Filipinas y no contraer ninguna nueva obligación con cargo al presupuesto de guerra, que no estén satisfechas todas las pendientes de resolución.

Nada de elecciones

Nada se habló referente á la fecha en que deban verificarse las elecciones.

Manifestaciones del ministro de marina

Madrid 13 á las 3'10 m.

El ministro de Marina Sr. Gómez Imaz manifestó que reorganizará la escuadra.

En caso preciso adquirirá los barcos en el extranjero ó los construirá en España, reformando antes el personal de los astilleros.

Máximo Gómez destituido
Madrid 13 á las 3'10 m.

Telegrafian de la Habana manifestando que la Asamblea ha destituido á Máximo Gómez del cargo de generalísimo y le ha desaprobado todos los tratos que haga con Mac-Kinley.

Entierro

Se ha verificado el entierro del general Chinchilla.

Disgusto entre Weyler y Polavieja

Háblase de haber ocurrido un serio disgusto entre los generales Weyler y Polavieja.

Los tagalos

Madrid 13 á las 3'10 m.

Dicen de Washington que los tagalos se han apoderado de los vapores ingleses *Gloria* y *Saturnus*.

Inundaciones

En Murcia han ocurrido grandes inundaciones causando muchos perjuicios á la agricultura.

El Sr. Girona

Madrid 13 á las 10'30 m.

Trabájase para que el Sr. Girona acepte la Alcaldía de Barcelona.

Traslado

El gobernador electo de Baleares pasará á Valladolid.

El vapor Catalina

Se ha perdido en las costas de Valencia el vapor trasatlántico *Catalina*.

Los pasajeros se han salvado.

Descarrilamiento

Madrid 13 á las 10'40 m.

Ha descarrilado el tren expreso cerca de Biarritz.

No han ocurrido desgracias personales.

Prohibicion

El gobierno yanqui, en vista de la gravedad que toma la guerra de Filipinas, ha prohibido á las familias de los oficiales que les acompañen.

Exprés.

...y con el tiempo se irán formando las armonías que van con las que vuelven, y así no podía tampoco formarse la resonancia que indefectiblemente se produce en aquel vasto recinto cuando se golpea despiadadamente el timbal, se inyecta sin compasión un huracán en los tubos, trombones, cornetines y demás instrumentos, no de aquel lugar, ó se abren abusivamente las válvulas de la expansiva y extridente trompetería de los órganos; otros, por el contrario, los que creen que la misión de la música es elevar al rojo la temperatura de los cuatro huecillos del oído interno, los que creen que la intensidad del sonido debe ser proporcional al cubo del volumen que se trata de invadir, esos, los que usan siempre del papel fuerte, sin retirarlo jamás, los que saturan el café con azúcar anulando el aroma de aquella infusión, los que creen que Babel y armonía son una misma cosa, esos opinaban que la Catedral es demasiado holgada para la obra de Victoria y para la obra de la polifonía en general.

L EAN nuestros abonados el artículo que á continuación publicamos, tomado de *Lo Missatger*. De su lectura dedúzcase que nosotros veneramos á Palestrina, Victoria, Morales... como á los grandes maestros de la música religiosa polifónica: que sus obras inmortales debieran ser las fuentes donde se inspirasen todos los autores: pero que al mismo tiempo se entienda que no toda música polifónica es religiosa, que la forma externa de la música, no es precisamente lo que constituye el género sacro; que lo esencial de la música litúrgica está en una región más alta, en la inspiración, en la fe, en la piedad que informa y da vida á las notas artísticamente combinadas; y finalmente que la inspiración religiosa y mística que palpita en las magistrales frases de los grandes maestros del canto polifónico puede adoptar aun la forma cromática de nuestros días. Las reglas que pueden y deben seguirse en esta materia son las que da la Congregación de Ritos, publicadas el 12 de Junio de 1894.

Art. 3.º Sin embargo, el canto polifónico, como también el canto cromático, siempre que tengan dichas dotes, pueden convenir á las funciones sagradas.

Art. 4.º En el género polifónico se reconoce digna de la casa de Dios la música de Pedro Luis de Palestrina y de sus buenos imitadores; como para la música cromática se reconoce digna del culto divino aquella que ha sido transmitida hasta nuestros días por acreditados maestros de varias escuelas italianas y extranjeras, y especialmente por los maestros romanos, cuyas composiciones han sido alabadas muchas veces por la autoridad competente como verdaderamente sagradas.

Es inútil que haga constar mi voto en contra de esta segunda opinión. ¿Acaso se cree que Palestrina, Lassas, Guerrero, Victoria y Morales escribían para el oratorio de las Hermanitas de los pobres, ó de las Asiladas del Temple? ¿Háanse encontrado sus obras desmenuzando los archivos de alguna parroquia de doscientos vecinos? ¿Tal vez se conservan de repertorio en algún templo de suburbio? Por Dios y por todos los Santos, cállense los que ignoran que la Basílica de San Pedro de Roma, Notre Dame de París, que las Catedrales de Sevilla y Toledo han sido los templos para los cuales escribieron y calcularon el efecto de sus composiciones aquellos venerables maestros, de ciencia tan profunda y de sentido estético tan equilibrado que no podían engañarse acerca de los resultados de sus cálculos. Al entregar las partituras á los cantores todo estaba previsto, todo había de ser perfecto y adecuado al lugar, y no digo al tiempo porque en aquellas creaciones, todo fe, todo unción y recogimiento, parece que palpita la convicción de su propia inmoralidad.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Soller).
 Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
 Jueves, ninguna.
 Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos, dos tarde, para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS

Jueves, nueve mañana, de Barcelona (via de Soller); y de Mahón (via de Alcudia).
 Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
 Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
 De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegada
Andraitx.	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arraco.	Pelaires 98	2	7
Capdella.	Santacilia	2	8
Calviá.	Santacilia	2	8
Esporlas.	P. del Olivar	2	9
Establiments.	P. del Olivar	2	9
Estallenchs.	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar.	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent.	P. del Olivar	2	9
Valldemosa.	S. Miguel, 84	2	8
Deyá.	S. Miguel, 84	2	8
Soller.	S. Miguel, 80	2	8
Buñola.	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor.	Bauló, 6	2	8 30
Santañy.	Bauló, 6	2	8 30
Campos.	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas.	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia.	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitz.	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaída.	Mercadal, 13	2	6
Montuiri.	Mercadal, 13	2	6
Porreras.	Mercadal, 13	2	6

VAPORES-CORREOS

Por las Mensajerías Marítimas francesas.—Salidas de Marsella:

El 13 de Marzo, 10 de Abril, 8 de Mayo, 5 de Junio, 3 de Julio, 28 de Agosto, 25 de Septiembre, 23 de Octubre, 20 de Noviembre y 18 de Diciembre.

Para Fernando Póo, Annobon y Corico, salen de Cádiz los días 2, 10 y 17 de cada mes por la vía de Canarias. Por la vía directa los días 30 de Marzo, Junio y Septiembre.

Para la República Argentina salen de Cádiz los días 1 de cada mes.

Para Tánger, de Cádiz los miércoles, viernes y domingos.

Para Ceuta, de Algeciras diariamente.

Para Cuba y Puerto-Rico; salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes y de Santander los días 20 de id.; de Ceruña los días 21, y de Vigo, los 30 de id., con enlace para Colón.

Para Canarias salen de Cádiz los días 2, 10 y 17 de cada mes.

Para Filipinas y Mariana salen de Barcelona este año los días 26 de Marzo, 23 de Abril, 21 de Mayo, 18 de Junio, 16 de Julio, 13 de Agosto, 10 de Septiembre, 8 de Octubre, 5 de Noviembre y 3 de Diciembre.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirán en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:15 (mixto hasta María y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

CUESTION CANDENTE (El liberalismo es pecado)—novela.—Ptas. 2.

UTOPIA—TENTACION.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.

DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. I tas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas finiseculares, á Ptas. 0'50.—Fausto Psiquis, (novela) á Ptas. 1'50.—El Juicio Final, (poema) á Ptas. 0'50.—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACION BARCELONESA EN AÑ DEL JUBILEO SACEDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arceidiano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expóndese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATOLICA

Fortuñy 13 y Call 1

Se hallan en venta el mes de Marzo consagrado, á san José, por D. José María Quadrado, á pesetas 1'50.

Mes de Marzo consagrado á san José traducido del francés por el P. José María Hunguet, á 1'75 pesetas.

Sagrado y afectuoso homenaje ó sea los tres meses de Marzo, Mayo y Junio, consagrados especialmente á san José, á la Virgen Santísima y al sagrado Corazón de Jesús por el Dr. D. Francisco de Paula Ribas y Servet, Pbro., á pesetas 1'75.

Breve ejercicio para obsequiar al glorioso Patriarca san José durante el mes de Marzo, con ejemplos históricos y recientes de la protección del Santo á pesetas 0'25 en rústica.

Breve ejercicio para honrar cada día del mes de Marzo á san José, por D. Félix Sardá y Salvañy, Pbro., á pesetas 0'40 en rústica y en tela 0'80.

Ejercicio piadoso á san José, por D. José Ignacio Valentí, á pesetas 0'30.

Devoción y ejercicio del día 19 de cada mes en honra de san José, á pesetas 0'25 en rústica.

Novena en honra de san José, á pesetas 0'25 en rústica.

Novena de la Sagrada Familia, Jesús, María y José, por san Alfonso María de Ligorio, á pesetas 0'50.

Visitas á san José, por Fray Salvador María Rementeira, Fbro., á pesetas 0'25 en rústica.

Corte á san José y la sagrada Familia, por el Rdo. P. José María Rodríguez, á pesetas 0'10 en rústica.

Devoción de los siete domingos de san José; triduo y oraciones de la santa Misa encuadrado á 0'80 pesetas y en rústica á 0'40 pesetas.

Flores de Marzo en honra de san José, se vende á 0'40 pesetas; 1 hoja, 2 las veinte y 5 y 6 las 100 hojas.

Glorias de san José, por el P. Francisco Bntiña de la Compañía de Jesús, á pesetas 5.

Suma de los dones de san José, por el P. Isidoro de Isolanis, traducido del latín por José Pallés á pesetas 2.

El devoto Josefino, devocionario Josefino completo, por D. Enrique de Oca, Pbro., á 2 pesetas.

Gozos en honra de san José, con música, á pesetas 1.

CASA PERELLÓ

ALMACEN DE MÚSICA

UNION 19, PALMA

Al Patriarca San José

	Ptas.	Cts
Bofarull. Gozos á 2 voces.	1'00	
Cassadó. Los siete dolores. Gozos del Patriarca San José, seguido cada uno de Padre nuestro, Ave María y Gloria á 3 voces.	2'25	
Arribas. Gozos al Patriarca San José á 3 voces.	2'25	
Reventos. Septenario á los Dolores de la Virgen á 3 voces.	1'50	
Gonzalo. Gozos al Patriarca San José, á 2 voces.	1'50	
Reventos. Rosario á 2 voces.	2'00	
Torrens, id. á 3 voces.	1'00	
Juarranz, id. á 3 voces.	1'50	
Reventos. Trisagio; la Santísima Trinidad á 3 voces.	1'00	
Badía, id. á 3 voces.	1'00	
Pelliser. Rosario á 3 voces.	3'00	
Paz, Gaeo-Ave Marías y Glorias á 3 voces.	3'00	
Vilar, Rosario.	2'00	

Además de las citadas, se encontrarán Misas, Cánticos á la Virgen, al Santísimo Sacramento, al Sagrado Corazón de Jesús, para Cuaresma y Semana Santa. Pianos y armoniums á plazos.

CASA PERELLÓ

UNIÓN 19, PALMA

SE ADMITEN ANUNCIOS
EN LA ADMINISTRACIÓN
DE «EL ANCORA»
SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO

Peró... ¡es tan dura la retractación, es tan penoso decidirse á volver al hogar doméstico para el hijo pródigo, reducirse voluntariamente al redil, abandonar el mundo, el demonio y la carne! Es verdad que los tiempos han cambiado, no por las obras sino para los fieles; indudablemente no contaba Victoria con que la mitad del arco de una Catedral se convertía andando el tiempo en parque ó paseo público, en lonja de contratación ó plazuela de corrillos, que de todo hay en nuestra Catedral en día de grandes solemnidades.

Hace algún tiempo que contendiendo con Florindo abogaba ya para la creación de algunas plazas de bedel en nuestros templos; bedeles no honorarios sino encargados materialmente de mantener el orden en el interior.

Peró dejemos estos detalles que tienen débil relación con el asunto principal y volvamos á nuestro tema. Partiendo del principio, probado ayer, de que recogiendo y atendiendo, se perciben en el interior de la Catedral clara y distintamente todas y cada una de las armonías, inflexiones, modulaciones y matices de la polifonía con una masa coral de cien individuos perfectamente proporcionada, ¿dónde está la tela que sobra? ¿dónde las holguras? ¿dónde las mangas anchas? Como no estén en la obra... y en este caso el argumento se revuelve contra Babel: sobra música y falta Catedral; porque Gounod, Paccini, Diestch y tantos otros han encontrado bajo las inmensas bóvedas un hueco proporcional á su magnitud.

Si nos fijamos en el peso intrínseco en el calor real, en el mérito indiscutible y consagrado, en la grandeza, majestad, sublimidad y, sobre tantas cualidades, en la adaptabilidad al fin, de esas creaciones, en la profundidad de sus conceptos, en el misticismo ultrahumano de los temas y melodías, severos unos, de inocencia angelical otros, y todos, todos, llenos de fe y convicción, en este caso, ni remotamente pueden tolerarse no ya ciertas comparaciones sino ni siquiera recuerdos. De todo lo cual venimos á parar en que la música de los maestros de la polifonía estará tanto más en caracter, cua-

drará tanto mejor, se adoptará tanto más, cuanto más grandioso, severo y monumental sea el templo en que se ejecute; y si nos esforzáramos en probarlo demostraríamos que ciertas obras admitidas y entusiastamente aceptadas por los actuales directores del coto musical religioso, en el interior de nuestras catedrales, no se las ve, ni se las percibe, ni se las encuentra siquiera.

Creo estar en terreno fuerte; si no lo estuviera quedame el consuelo y la satisfacción de tener de mi parte el voto de la Sagrada Congregación de Ritos, que coincide con pasmosa exactitud con el del Arte musical representado por los eminentes (eminentes, entiéndase bien) compositores contemporáneos, que ciertamente se ocupaban bastante en el medio de echar del templo lo que no es de tan santo lugar y de restituir al mismo lo que la ignorancia é imbecilidad artística de algunas generaciones le había arrebatado.

RONDAYES MALLORQUINES

DE N

JORDI DES RECÓ

Acaba de publicarse el tom III de *Aplech de Rondayes Mallorquines de Jordi des Recó*, (Antoni M. Alcover, Pre).

Se ven a 2 pesetas en las Librerías de Guasp, Falou, Puigredon y Amengual y Muntaner.

VIAJE DE RECREO
á las maravillosas

Cuevas del Drach

y vlt a islago de los franceses descubierto por M. E. A. Martel (1896) en el término de Manacor.

Ida y vuelta el mismo día

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto de vino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

Tip. Católica de San Juan, Hermanos